

# 老人义务当红娘 促成姻缘15对

“下周结婚？恭喜，我一定去。”12月19日，68岁的董新莲接到电话，对方诚邀她作为介绍人参加婚礼。老人退休后，除了喜欢锻炼、看书读报外，更乐意义务当“月老”，用自己的爱心搭建起一座座连心桥。从撮合第一对有情人走入婚姻殿堂至今，已促成15对新人喜结连理。

## 成人之美

“年底，我们要结婚了，这得感谢您啊。”一对小年轻敲开西兴苑小区董新莲的家门，提前分享了这个喜讯，并送上一袋喜糖。老人听后，笑开了花。

董新莲并非专业红娘，给年轻人“牵线”，只是出于成人之美的想法。2012年，她与大多数退休老人一样，每天在楼下锻炼，与邻居们聊天。一天，有邻居抱怨：“我家姑娘32岁还没对象，愁死我了。”她听了，忙问想找啥样的，说如果身边有合适的男青年一定帮忙介绍。

看似随口一说，董新莲却记在心里。巧得很，没过多久原单位的同事来看她，说起亲戚家有个儿子，老大不小了，还单着。她一听来了兴趣，赶忙说了邻居家的情况，建议让两个年轻

人见一面。

两人面聊后，彼此感觉挺好，很快确定恋爱关系，半年后结了婚。这件事，让董新莲开心了很久。

## 不求回报

“多亏董阿姨介绍，我遇到了对的人。”19日，晋机西社区网格员梁丽敏入户看望董新莲时，家里来了访客，是一对年轻夫妻。

妻子叫杨红利，与丈夫特意来感谢老人。“去年，我29岁，一直没找到对象。妈妈很着急，成天催我。”她说，经董新莲介绍，认识了刚从外地调回太原工作的赵凯鹏，两人相谈甚欢，互留了微信。此后，接触多了，都挺满意对方。

“相处中，我俩曾因为几件小事差

点分手，也是董阿姨从中开导，才让我们重归于好。今年7月16日，我们结婚啦，组建了幸福的小家庭，最近正在备孕中。”杨红利笑着说：“这次来，是特意感谢阿姨的多次帮忙。”

这样的场景，网格员梁丽敏已不是第一次见。她曾问过，为啥热衷给适龄青年牵线搭桥。老人回答：“我儿子结婚晚，所以听见其他老人为孩子的婚事发愁时，我感同身受。而且，能和我说家事的，都是关系不错的熟人，咱肯定得出份力。”

老人补充说：“我没收过一分钱，不图啥，就是想给年轻人帮帮忙。”

## 乐在其中

逐渐，老人撮合年轻人找对象的事情，在小区传开了。有邻居登门寻

求帮忙，她爽快答应。随后，她就在亲朋好友中打听，看谁家有符合条件的人。

老人说，找来的人多了，自己也曾犹豫过，该不该管这么多“闲事”。老伴说：“帮年轻人解决人生大事，这是好事，何乐而不为？”一句话，让她打消了顾虑。她有个原则，介绍两个年轻人认识之前，先得“面试”，摸清“底细”，“婚姻不是儿戏，咱得对双方负责。”

“我介绍成的，现在人家夫妻感情都好着呢，家庭幸福。他们过得好，我也开心。”老人说，也有的相处一段时间后，最终分手，这让她有点遗憾。不过，这种事不能勉强，能理解。

“上周，给邻居老刘家的姑娘介绍了一个对象，两人聊得很投机，我期待有好的结果。”她笑着说。

记者 李涛

# 数九寒天，太原动物园的动物们如何过冬



蛇类温暖过冬。

河马悠闲地“泡澡”。

两栖馆内小蜥蜴食物充足。

“一九二九不出手，三九四九冰上走……”当下已进入一年中最寒冷的时候，本周我市最低气温降至-14℃。为保证园内动物能够温暖过冬，太原动物园多措并举，为“大块头、小萌宠”采取了防寒保暖措施。上周末，记者来到太原动物园，参观了河马馆、长颈鹿馆、大象馆、黑猩猩馆等，实地探访动物们如何温暖过冬。

## 门帘子挺厚实 地暖墙暖齐上阵

走进各个动物馆舍，最先看到、感受到的就是厚厚的门帘子，出入口、馆内通道到处都挂着，以减少热量损耗。同时室内还有地暖、墙暖、暖气片等，形成“双保险”。

在黑猩猩馆，记者看到温度计显示是20℃。“跟咱们家里差不多。”一名游客说。记者看到，一些游客在馆舍内游览时，解开衣服扣子或拉开拉链，小孩子甚至脱掉厚重的外套，透过玻璃窗，跟小猩猩挤眉弄眼、噘嘴摆手，十分有趣。

太原动物园工作人员张沛沛介

绍，为保障动物温暖过冬，很多动物馆舍内都装了取暖设施。比如黑猩猩馆舍、火烈鸟馆舍铺设了地暖，加装了暖气片；犀牛馆舍、长颈鹿馆舍除了地暖、暖气片，还安装了墙暖，馆内最低温度也有18℃。“热带、亚热带、温带动物有着不同的习性和耐寒程度，它们所适宜的环境温度也相差很大。比如非常受游客欢迎的大象、河马、犀牛、长颈鹿等，别看一个个皮糙肉厚、五大三粗，却非常怕冷，冬天大多数时候都呆在不低于20℃的室内，只有在温度高、光照好的天气，才短时间出门遛弯。火烈鸟等热带禽类也是如此，天气一冷就只能在室温18℃以上的室内活动。”

张沛沛还介绍了一些“小细节”，其实早在10月，一些怕冷的动物就已经开始享受到提前供暖的“优惠政策”了，比如当夜间温度连续3天低于14℃时，饲养员就需要为热带小猴、爬行动物等采取供暖措施，确保兽舍内温度达到20℃以上。当夜间气温连续3日低于9℃，就要为黑猩猩、大象等热带动物采取供暖措施，保证兽舍内温度达到18℃以上。供暖将一直持续到明年5月。

## 晒太阳泡“温泉” 吃饱吃好能量足

在河马馆，墙上一圈圈墙暖线源源不断地散发着热量，馆内温度20℃，两只河马悠闲地在水池里“泡澡”。饲养员介绍，“为了达到让河马舒适的温度，水底有一套水环境处理系统，消毒杀菌还能过滤加温。”大象馆则采用了“全景天窗”设计，既挡住了寒风冷雨，又不妨碍太阳照射，冬天不出门也能享受日光浴。

除了外部条件外，动物园还通过调整饮食来提升动物自身的抗寒能力。一位饲养员表示，“动物过冬，食物是非常重要的，它们会多吃坚果、肉类等高热量、高能量的食物。苜蓿、黑豆、黄豆等是给食草类动物准备的，属于暖性饲料；瓜子、花生是给鸟类吃的；玉米、牛肉、鸡蛋等不能给水豚等动物吃。有时我们还在食物中添加洋葱，能够预防动物感冒。”

在长颈鹿馆，记者看到几只长颈鹿正在大嚼特嚼大葱，有的“斯文点”还撕掉外皮，只吃葱白、葱芯；有的就是“一口闷”，连外皮一并吃下。饲养员介绍，大葱富含维C能促进血液循环。

环，味道浓烈有助于消化，作为冬日必备的重口味食材，深得长颈鹿的欢心。

猛兽类动物则需要更多的肉类抵御严寒。数九时节，记者看到老虎、熊、狼等猛兽依然活跃于室外。“和人类一样，它们的身体已经能够适应寒冷了，只要有足够的食物，使其毛发浓密、皮下脂肪增厚就没问题。”

## 勤消毒做体检 食物里面“藏”药片

数九寒冬，动物和人一样，也容易感冒发烧生病，为此太原动物园加强了园区消毒，对笼舍内外进行每周两次的消毒，同时在食物中添加增强抵抗力的药物。

张沛沛介绍，动物园里有消毒、化验、取药、诊疗、手术、剖检等完整的医疗环节，承担着动物的疾病预防、诊断、治疗、科研等工作。“如果动物生病了，我们会把药物夹杂在它们的食物中，比如给老虎、狮子喂药，就会把药物掺在牛肉里，为猴子、猩猩喂药就会把药物掺在水果里……”

记者 刘晓亮 文/摄